

## دەر ئىنجام

1. ھەرىم رووبەرىگە لە زەویی و جیادەکریتەمۆه لە دەوورووبەری کۆمەنیک خەلک لەسەری دەژین و پەپوھەندی چارەنوس و میژوو و کۆمەلایەتی بەیەکەمۆه دەبەستیتەمۆه، ئەم رووبەرە لە رووی سیاسی و جوگرافیا جیاوازه لە ھەرىمەکانی دەوورووبەری وەك ھەرىمی کوردستان که به شتیومیەکی فەرمی لە سالی 1992 دروست بوو.
2. ريفراندمۆم پروسەيەکی ديموکراسیە و پرسیکی تايبەت دەخريته بەردەم ئەو ھاوڵاتیانە مافی دەنگدانیان ھەبە کە بریار دەدەن بە (بەلێ) یان (نەخێر) سەبارەت بە پرسی، وە دەسەلات بە شتیومیەکی تاک لایەنە بریارنادات بەلکو دەگەریتە وە بۆ رای گەل واتە رای گەل وەرەگەریت، وە ريفراندمۆم زۆربەي کات وەك پروسەيەك بەکارديت بۆ ديارکردنی مافی چارەي خۆنووسين.
3. کيشە ھەلپەسێردراوھەکانی نیوان ھەرىم و بەغدا وەك پرسی ناوچە جیناکۆکەکان و پرسی پيشمەرگە و فرۆشتن و بەر ھەمەپنانی نەوت و بودجە..... ھتد، ئەمانە کيشەگەلێکن کە پيش دروست بوونی ھەرىميش بوونيان ھەبۆه بەلام دواي دروست بوونی ھەرىم لە رووی ياسایی و سياسی سەرکرايەتی کورد و حکومەتی ھەرىمی کوردستان کار بۆ چارەسەر کردنی کيشەکان دەکەن بەلام تاكو ئیستا نەگەيشتونەتە چارەسەری کۆتایی بۆ کيشەکان.
4. لەگەڵ ئەمۆه لە دەستووری ھەمیشەیی عێراق دانراوہ بەھەرىمی کوردستان و چی تر بوونی کورد لە عێراق نكۆلی لیناکریت، لە ناکامی ئالۆزبوونی کيشەکانی ھەرىم و بەغدا وەك برینی بەشە بودجەي ھەرىم لەلایەن سەرۆك وەزیرانی ئەوکاتی عێراق (نوری مالکی) پالی بە ھەرىمۆه نا بۆ بریاردان بۆ ئەنجامدانی ريفراندمۆمی سەربەخۆیی لە 9-25-2017. لە ھەرىم و پارێزگای کەرکوک و ناوچە داڕینراوھەکانی تری دەروەي ئیادەي ھەرىم ریزەيەکی زۆر لە خەلکی کوردستان بەشداريان لەم پروسەيە کرد و 92%ی خەلکی ھەرىم دەنگيان بە (بەلێ) دا بۆ جیاوونەمۆه لە عێراق، ئەمەش وانا نەتەمۆه ی کوردیش وەك نەتەمۆھەکانی تری جیھان مافی خۆيەتی سەربەخۆیی بەدەست بەيئیت و نایەمۆیت چیتر لە چوارچۆیەي دەولەتێك بیت کە مافەکانی پيشیل دەکات، وە بۆ جیھانیش ئاشکرابوو کە کوردیش ھەولێ دروستکردنی دەولەتی کوردی دەدا لە بەشەي کوردستان.
5. ھەلۆیستی حکومەتی عێراق پيش ريفراندمۆم و دواي ريفراندمۆميش زۆر ئاشکرابوو، بەوہي زۆر بەتوندی بەرھەلستی سازدانی ريفراندمۆمی دەکرد، ھۆکارگەلێک ھەبوون بۆ ئەو ھەلۆیستی بەغدا لەوہانی نفوز و دەسەلاتی عێراق کەم دەبووہ لە ناوچەكە عێراق ئەنجامدانی بەنادەستووری و نائەسەری لەقەلمەدەدا.
6. ھۆکاری پشتگیری نەکردنی وڵاتانی زلھیز و ھەرىمی بۆ ئەنجامدانی ريفراندمۆمی ھەرىمی کوردستان ھۆکارمەكە زیاتر بۆ کاتی ريفراندمۆمەكە بوو بەوہي ئیستا کاتیکی گونجاو نییە بۆ ئەنجامدانی ريفراندمۆم، بۆیە دەردەکەوتیت ئەوان دژایەتی سەربەخۆیی ھەرىم نەبوون بەلکو کاتەکوێان بە گونجاو ئەزانبووہ وە پشتگیری یەك پارچەي عێراق بوون، وە وڵاتانی ھەرىميش ترسیان لەوہ ھەبۆوہ کە کوردەکانی نيشتەجینی وڵاتەکانیان ھەمان ھەنگاو بگرنە بەر کە ئەمەش مەترسی ھەبە بۆسەر سەقامگیری ئەوان.

پرسیکی دیاریکراو: [ar1] Commented

بریار ی گەل لەسەر پرسیکی چارەنوس: [ar2] Commented  
ساز.

باشترە باس لە وە بکەي کە پرسی ئەم [ar3] Commented  
ناوچانە بەردەوام خالی ناکۆکی نیوان کورد و حکومەتی یەك بەدوا یەكەکانی عێراق تا لە سالی 2005 لە دواي بنیادنانی عێراقی نوێی بە بەشدار ی کورد پرسی خرابە چوارچۆیەکی ياسایی لە مادە 53 ياسایی کاتی بۆ قوناعی گواستەمۆه و مادەي 140 دەستوور، کەچی ئیادەيەکی جدی نییە بۆ چارەسەرکردنی.

دامەزراندنی: [ar4] Commented

وەکو ھەریکیکی فیدرالی: [ar5] Commented

لە سەر و بەندی دەر ھێزان و فرۆشتنی نەوت: [ar6] Commented  
لەلایەن ھەرىمۆه و ناستی پەپوھەندیەکان بەرەو ئالۆزی ھەنگاوی نا تا گەيشتە برینی بەشە بودجەي ھەرىمی کوردستان. ئەمۆه لە پال کيشە ھەلواسراوھەکانی تر سەرکرايەتی سیاسی کوردستان بە سەرۆکایەتی سەرۆکی پيشووی ھەرىم بریاری سازدانی ريفراندمۆمی سەربەخۆییاندا لە ئەیلوولی 2017.

بەلام باس لە وە بکە کە بەھۆی ھەلوپست و [ar7] Commented  
لەشکرکیشی بەغدا کار بە ئەنجامی ريفراندمۆم نەکرا بەلکو گەماروی خرایسەر لەسەر ناستی ناوخی و وڵاتانی ھەرىمی بەتايبەت تورکیا و ئێران.

؟؟?: [ar8] Commented

7. پهيوهندی نيوان حكومتي عيراق و حكومتي هيريمي كوردستان بهردوام له يهك ناستدا نهبوه به هوي بهردوامبووني كيشهكان له نيوانيان لهسهردهمي كابينهكه ي عيهدم عبادي پهيوهنديهكانيان لهويپري خراپي دابوو به هوي پريني بهشه بودجهي هيريم و دواترپش سازداني ريفراندوم و وه پاشانپش پرووداوهكاني 16 ي نوكتوبهري 2017، وه لهسهردهمي كابينهكه ي عادل عمبولمه هدي لهسهرتادا وا پيشيني دهكرا كه كيشهكان چار سهر بكرين و پهيوهنديهكي باش له نيوانيان دروستنيت، به لام دواتر پهيوهنديهكانيان به ههمان شيوه ي رابردوومانوه، وه سهبارت به پهيوهنديهكانيان لهسهردهمي كابينهكه ي مستهفا كازميدا به هوي هم ريكهوتنه ي كه لهم كو تاييه نهدا كرا به ناردني بهشه بودجهي هيريم له ناستادا پهيوهنديهكي زور باش و به هيز له نيوانياندا بووني ههيه، هير چهند كيشه ي بودجه تاراده يهك چار سهر كراوه له نيوانيان به لام نهگري دووباره دروستبوونهوي نه م كيشه يه بووني ههيه له داهاتوو، نه مه له كاتيكدا كيشهكاني تري وهك پرس ي پيشمهرگه فروشتن و بهر همه پنهاني نهوت تهفسيري جياوازي دهقهكاني دستور پرس ي ناوچه جيناكو كه كان و ماده ي 140 ي دستور تاوهكو ناستا چار سهر نهكراوه و به ههلو اسراوي ماوه تهوه.

**تېبيني سهر پهر شتيار:**

- بهگشتي نهنجامي تويزينه مكهت باشه. به لام نه م تېبينه يانهم ههيه:
- پيم باشه بو نوو سيني نهنجام به بهش و باسهكاني تويزينه مكهت دا بجپتهوه. بهوه ي له هير بهشنيك تو چهند باسنيك ههيه، بويه له هير باسي دلنيام گهيشتووي به نهنجامنيك.
- له بهشي بهكهم پيوسته نهنجامهكهت بخريتهروو.
- پيم باشه به جالي جياواز ههلسهنگاندي خوت وهكو نهنجام بخريتهروو تاييهت به حكومتي عبادي، عبدالمهدي و كازمي. دوخي كيشه و پهيوهنديهكان لهسهردهمي نه مان بخريتهروو وهكو نهنجام.
- نهنجامهكاني كه مه، بويه و وتم چاو بخشيتهوه به باس و بهشهكاني تويزينه مكهت.
- له م ههفته يه كو بونهويهيك ساز نهكهمين به نونلاين بو گفتوگوي زياتر لهسهر نه م خالانه له بهرنامه ي ريگاي گوگل ميتهوه.

م. نالا رفيق

**Commented [ar9]:** حكومته يهك به دوا يهككان تا دهكاته: سهردهمي عيراق نويني و حكومتهكاني....

**Commented [ar10]:** لهسهردهمي ماليك بهشه بودجهي هيريم بر در له مانگي اي 2014. نهك لهسهردهمي عبادي.

**Commented [ar11]:** له كو تايي مانگي ناداري 2021

**Commented [ar12]:** به جيكير كردني و پهسند كردني

**Commented [ar13]:** به لام وهكو ناگداري تا نه م رو بهغدا بو ماوه ي 10 مانگه به مانگي 4 يشوه مووصه ي هيريمي نه ناردوه. سهرهري ريكهوتنه كه ريكهوتنيكي كاتيه و نهگري جيه جنه كردني له نارادايه.

**Commented [ar14]:** هيريم به يي نه م ريكهوتنه تانها 50% داهاتي نهوت و داهاته فيدراليهكاني رادهستي بهغدا دهكات.

**Commented [ar15]:** به تاييهت كه بر ياره له مانگي نه مسال: ههليزاردني پيشومخته له عيراق نهنجام بدرنت و كو تايي به م كابينه ي حكومتيش ديت به سهر و كايه ي كازمي.

